Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию 2013-14 учебного года в Пермском крае. Муниципальный этап

9 класс

1. Прочитайте отрывок из произведения А.С. Пушкина. Какую сферу жизни общества он освещает: 

«Не мысля гордый свет забавить, 
Вниманье дружбы возлюбя, 
Хотел бы я тебе представить 
Залог достойнее тебя, 
Достойнее души прекрасной, 
Святой исполненной мечты, 
Поэзии живой и ясной, 
Высоких дум и простоты»; 

	А) Духовную

Б) Социальную
	В) Политическую

Г) Экономическую


Ответ _____________________________
2. Какая  социальная структура представлена в данной схеме:
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	А) Классовая

Б) Сословная
	В) Кастовая

Г) Престижная


Ответ _____________________________
3. Какое явление иллюстрирует ниже приведенный отрывок из сказки: 
« Он уселся с Дюймовочкой на самый большой лист, угостил её сладким цветочным соком и сказал, что она очаровательна, хоть и ничуть не похожа на майского жука. Потом к ним прилетели гости- другие майские жуки. Они  рассмотрели Дюймовочку с ног до головы и стали говорить о том, что она некрасива, она убожество. На самом деле она была прелестна, это находил и майский жук. Но, когда все остальные сказали, что она безобразна, он под конец сам поверил этому и не стал держать её у себя».  

	А) правовое

Б) политическое
	В) эстетическое

Г) этическое


Ответ _____________________________
4. Какие из перечисленных характеристик и свойств человека можно отнести к биологически  заданным. Выбери несколько позиций. 

	А) Членораздельная речь

Б) Конечность существования 
	В) Чувственное восприятие мира

Г) Объединение в большие и малые группы


Ответ _____________________________
5. Какой тип общества иллюстрирует ниже приведенный отрывок из статьи современного историка, культуролога Тишкова  В.А.:
 «Только в XX в. общая численность населения на Земле выросла более чем в 3 раза и приблизилась к 6 млрд. человек. Около половины людей стали жить в городах, а сельское хозяйство стало формой производства пищевых ресурсов, основанной главным образом на технологических источниках энергии. В промышленно развитых обществах достигнут уровень производящей деятельности, требующий относительно малых затрат человеческого труда…производство пищи стало технологически дорогим, но настолько продуктивным, что, например, в США менее 3% населения занято в этой сфере деятельности». 
	А) традиционный;

Б) индустриальный;


	В) постиндустриальный;

Г) аграрный.


Ответ _____________________________
6. С каким продолжением фразы вы согласны. Золотое правило нравственности гласит:
А)  поступай по отношению к другим, так как они поступают по отношению к тебе

Б) поступай по отношению к другим так, как ты хотел бы, что бы они поступали по отношению к тебе

	1) 
	верно только А 

	2) 
	верно только Б 

	3) 
	верны оба суждения 

	4) 
	оба суждения неверны 

	
	


Ответ _____________________________
7. Ниже перечислены признаки понятия (ответ напишите). 

Естественная среда обитания человека

Кладовая ресурсов

Источник эстетического наслаждения

О каком понятии идет речь?

Ответ _____________________________
8. Какие из перечисленных норм относятся к социальным:

А) физиологические;

Б) религиозные;

В) климатические;

Г) политические.
Ответ _____________________________
9. Молодежь- это:

А) этническая группа;
Б) сословная группа;

В) демографическая группа

Г) профессиональная
Ответ _____________________________
10. Найдите в приведенном списке функции семьи:

А) воспитательная;

Б) этническая;

В) демократическая;

Г) репродуктивная;

Ответ _____________________________
11. Противоборство, столкновение политических сил, обусловленное противоположностью их политических интересов, взглядов и целей, называется…:

А) войной  

Б) политическим развитием

В) политическим конфликтом

Г) политическим кризисом

Ответ _____________________________
12. К представительной власти относится:

А) Правительство  Пермского края

Б) Министерство образования Пермского края


В) Законодательное собрание Пермского края

Г) Пермский краевой суд

Ответ _____________________________
13. Конформизм является ведущей социально-политической чертой ____________ политического режима:

А) авторитарного

Б) демократического

В) традиционалистского

Г) радикального

Ответ _____________________________
14. О каком принципе государственного устройства писал французский мыслитель эпохи Просвещения Ш-Л. Монтескье: «Но судьи народа, не более как уста, произносящие слова закона, безжизненные существа, которые не могут не умерить силу закона, ни смягчить его суровость».  

А)выборности

Б) легитимности

В) разделения властей

Г) пресвященной монархии

Ответ _____________________________
15. К реализации внутренних функций государства не относят:

А) участие в решении глобальных проблем 

Б) достижение социально-политической стабильности

В) развитие системы социального страхования 

Г) меры по привлечению инвестиций в национальную экономику 

Ответ _____________________________
16. Семья – это:

А) ячейка общества;

Б) родственный союз;

В) брак;

Г) все ответы верны.

Ответ _____________________________
17. По достижении какого возраста наступает совершеннолетие?

А) 14 лет;

Б) 17 лет;

В) 18 лет;

Г) 21 год

Ответ _____________________________
18. Равны ли супруги в своих правах в семье?

А) да;

Б) нет, у каждого свои права;

В) приоритет права в семье отдаётся мужчине;

Г) приоритет права в семье отдается женщине

Ответ _____________________________
19. С каким фактом закон связывает возникновение права  подавать заявление о желании вступить в брак?

А) с достижением экономической самостоятельности;

Б) с  фактом возникновения любви;

В) с совершеннолетием;

Г) с разрешением родителей или лиц их заменяющих.

Ответ _____________________________
20. По каким основаниям прекращается в брак?

А) по заявлению одного или обоих супругов;

Б) смертью одного из супругов;

В) все варианты верны.

Ответ _____________________________
21. Проблемы борьбы с инфляцией изучает:

А) позитивная экономическая наука;

Б) нормативная экономическая наука;

В) микроэкономика;

Г) макроэкономика;

Д) экономическая наука вообще не занимается такими вопросами.
Ответ _____________________________
22. Какие условия характеризуют экономические блага и только их (выбрать правильные ответы):

А) они производятся в развитой, а не в традиционной экономике;

Б) они желанны с точки зрения потребителей;

В) приращение в потреблении количества одного такого блага  требует отказа от некоторого количества другого;

Г) за них надо платить в долларовом эквиваленте;

Д) нет верного ответа.
Ответ _____________________________
23. Выбрать неправильные соответствия:

А) рыночная система – рыночные цены, частная собственность, конкуренция;

Б) командная система – единые государственные цены, бартерный обмен, частная собственность;

В) традиционная система – планомерность, рыночные цены, конкуренция;

Г) командная система – централизованное управление, государственный заказ, централизованное материально-техническое снабжение;

Д) рыночная система – единые государственные цены, частная собственность, конкуренция.

Ответ _____________________________
24. Если спрос на товар сократится, то (выбрать все правильные ответы)

А) равновесная цена вырастет;

Б) равновесная цена упадет;

В) цена не изменится;

Г) в краткосрочном периоде произойдет уменьшение цены;

Д) в долгосрочном периоде произойдет уменьшение предложения товара.

Ответ _____________________________
25. Эффективное использование ресурсов означает, что… :

А) общество получает максимально возможное количество благ при данном использовании ресурсов;

Б) для общества невозможно получить большее количество одного блага без того, чтобы не уменьшить количество другого;

В) сырье используется экономно;

Г) верно А) и Б);

Д) верно А), Б), В).

Ответ _____________________________
26. Боги-олимпийцы имеют двойные имена (Зевс – Юпитер, Афродита – Венера), так как:

А) такие имена им были даны богами-титанами 

Б) греки, переняв римскую мифологию, дали им свои имена

В) это связано с переводом имени с одного языка на другой

Г) римляне, переняв греческую мифологию, назвали их по-своему

Ответ _____________________________
27. Главной ценностью религиозного сознания европейского Средневековья становится:

	А) церковь

Б) душа человека


	В) идея Бога

Г) все вместе взятое




Ответ _____________________________
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28. Определите эпоху, к которой принадлежит эта скульптура. Дайте ее название и место создания.

Ответ _____________________________
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29. Укажите эпоху, жанр

Ответ _____________________________
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30.  К какому типу живописи принадлежит данное произведение? К какому типу культуры оно принадлежит?

Ответ _____________________________
